

国家卫健委新闻发言人:

春节临近各地返乡政策要防止一刀切

据新华社北京1月22日电 近期,奥密克戎变异株在全球广泛传播,春节将至,入境人员增多,人员流动增加,我国仍然面临较大“外防输入,内防反弹”压力。务工人员能否返乡过节?基层如何做好防疫?国务院联防联控机制有关专家对焦点问题进行回应。

精准落实防控措施防止一刀切

“当前,我国新增本土确诊病例明显降低,但近期部分地区接连有本土聚集性疫情报告,疫情扩散和外溢风险仍然存在。”国家卫健委新闻发言人米锋说。

2022年春运已经开始,春节临近许多人盼望返乡过节。米锋表示,对于来自不同风险区域的返乡群众,各地要分类、分区精准落实防控措施,防止政策执行简单化、一刀切,防止层层加码。

如何最大限度减少疫情防控对正常生产生活的影响?国家卫健委新冠肺炎疫情应对

处置工作领导小组专家组组长梁万年表示,要精准开展流行病学调查,精准划定密切接触者,精准划定管控范围,精准保障人民的生活、就医等日常需求,精准开展临床救治。

春节期间,农村地区外出务工、上学人员都有一定规模的集中返乡。农业农村部农村合作经济指导司副司长毛德智表示,要加强对重点返乡人员的排查,引导相关返乡人员返乡以后做好日常监测。同时提醒他们非必要不聚集、不外出,在具体工作中要注意做到精细有温度。

发挥基层作用落实“四早”

农村地区医疗资源和防护条件相对比较薄弱,对于疫情防控需要重视。如何切实把疫情防控的各项措施落实到位?

“提高基层特别是农村地区疫情处置能力,关键仍然是要落实‘四早’,压实四方责任,尽早尽快将风险控制在最低限度、最小范

围。”国家卫健委基层司监察专员傅卫表示,各地要切实发挥基层医疗卫生机构的“哨点”作用,严格落实预检分诊制度,规范发热门诊接诊的处置流程。村卫生室和社区卫生服务站的医务人员要在诊疗活动中详细询问和登记流行病学史,有效提升早期识别能力,对发现的可疑情况尽快报告。

据介绍,全国有24个省份已经不同程度上在村(居)民委员会推进了公共卫生委员会的建设,在近两年的疫情防控中发挥了重要作用。国家卫健委疾控局一级巡视员贺青华强调,全国还没有建立村(居)民委员会公共卫生委员会的省市,要尽可能建立起来,在疫情防控期间发挥好基层公共卫生委员会的作用。

走亲访友勿忘做好个人防护

春节期间是人员流动、亲朋好友聚会的高峰期,毛德智提醒,无论是返乡人员还是在乡人员,都要注意做好个人防护,在路途中要

严格遵守交通工具和沿途各地的各项疫情防控要求,返乡后也要自觉遵守当地的疫情防控要求。

毛德智提醒,春节期间尽量减少外出串门、拜访、聚餐,特别是重点返乡人员,要自觉遵守相关规定。确需外出的,一定要科学佩戴口罩并按时进行更换,勤洗手,少接触,保持一定的距离。如有发热或异常情况第一时间报告、就诊。

“要因地利制宜移风易俗,不要搞大操大办。”毛德智提醒,家庭聚会、酒席要严格按照当地疫情防控要求进行,尽量压缩人员规模,避免大规模聚集。

梁万年表示,只要严格执行我国现行防控策略和措施,只要广大老百姓有效开展个人防护,就可以有效避免因春节假期人员流动和聚集导致大规模疫情卷土重来,即使出现了疫情也可以快速发现,快速划定风险区域,快速处置。

悦读天下

热读

北京冬奥会开幕式 举行第二次带妆彩排

备受关注的北京冬奥会开幕式1月22日晚在国家体育场“鸟巢”举行了第二次带妆彩排。与此前不同的是,本次彩排进行了全流程、全要素演练,绚烂焰火于当晚点亮了“鸟巢”夜空。

据悉,考虑到气温、防疫等因素,北京冬奥会的开幕式从时长和结构上都做了相应的调整,开幕式时长约100分钟。在结构上,文艺表演与仪式环节将融为一体。通过融入科技创新、低碳环保和运动健康理念,努力呈现精彩的仪式效果,展现自然之美、人文之美和运动之美。

关注

中国常驻联合国代表: 美将遏制中国影响力当成在联合国的成绩“荒唐可笑”

中国常驻联合国代表张军1月21日在回答记者提问时说,美国常驻联合国代表团将遏制中国影响力当成其主要任务和成绩“荒唐可笑”。美国常驻联合国代表团网站20日发布“重塑美国在联合国领导力”的“事实清单”,列举其2021年在联合国工作的所谓“成绩单”,当中多次对中国进行无端指责。

经济

超越日元! 人民币成全球第四大活跃货币

《上海证券报》1月22日刊发文章《超越日元!人民币成全球第四大货币》。文章称,国家外汇管理局最新数据显示,2018年至2021年间,外资累计净增持境内债券和股票超过7000亿美元,年均增速34%。与此同时,人民币全球活跃度再上新台阶。环球银行金融电信协会(SWIFT)最新数据显示,2021年12月,在基于金额统计的全球支付货币排名中,人民币在国际支付中的份额占比升至第四。这也是自2015年8月以来,人民币国际支付全球排名首次超越日元,跻身全球前四大活跃货币。

环球

联合国秘书长就世界形势 提出五大警示

联合国秘书长古特雷斯1月21日向联合国大会通报其2022年工作重点是,就世界形势提出五大警示,即新冠疫情、全球金融治理体系缺陷、气候危机、新技术滥用、武装冲突。

据新华社

“不一样”的旅途

2022年春运观察



各部门积极保障 春运旅客安全有序出行

1月22日

2022年春运迎来开启后第一个周末

铁路、电力、民航等部门

强化疫情防控和安全保障,优化出行服务 保障旅客安全有序出行

来自中国国家铁路集团有限公司

数据显示 1月22日

全国铁路预计发送旅客 610万人次

春运前5日(17日至21日)

全国铁路发送旅客超过 2500万人次

新华社(宋博)制图

阅读提示

虎年春节临近,一年一度的春运大幕已经开启。今年春运,国内外疫情防控形势依然严峻复杂,北京冬奥会即将开幕,保障难度加大。行走路上,让旅客感受到不一样的温暖,是交通运输部门的“考题”,更是这个新年最美的开启方式。



1月22日,福州火车站工作人员给乘坐K1268次列车的返乡老人讲解乘车注意事项。新华社发

安心之路: 在“控”和“通”上下功夫

1月22日清晨,吉林省吉林市吉林城际公交候车厅内,“您好,请戴好口罩,测量体温,出示您的健康码和行程卡”的提示音不断。在乘务人员的协助下,乘客依次完成扫码、测温、安检等过程,有序进站。

“每辆城际公交车都安装了扫码登记仪,各个站点的上车每位乘客都要扫码登记,做到疫情防控有迹可循。”吉林市双兴公共交通运营有限责任公司市场营销部经理张一一说。

面对疫情考验,今年春运在做好疫情防控的同时,又要做好运输保障,确保人民群众健康安全平稳有序出行。

“做好‘控’和‘通’两方面工作。‘控’就是科学精准实施交通运输管控,防止疫情外溢。‘通’就是多管齐下确保物流运输畅通,保障生产生活物资运输,也保障生产生活秩序稳定。”交通运输部应急

办副主任周曼说。从旅客出行来看,今年春运客流存在较大不确定性,因此,在出行方面要做到科学精准引导。交通运输部科学研究院综合运输研究中心总工程师刘振国表示,今年春运将总体按照减少人员无序流动、引导错峰出行的原则进行。

来自交通运输部的数据显示,从春运前5天(17日至21日)客流情况看,全国共发送旅客近13亿人次,日均客流约2500万人次,与2021年春运同期相比增长约40%;但与疫情前的2019年春运相比,下降6成左右。“总体看,客流保持中低位运行,公路、铁路仍是主要出行方式。结合以往情况看,预计节前客流较为平稳,务工流、探亲流、学生流仍是春运客流主体。”交通运输部运输服务司综合运输处处长曾嘉说。

顺心之路: 行走在外更通畅

在江西兴国西站候车厅,一位名叫“兴兴”的“新”人上岗,引来了不少乘客关注。

兴国西站春运员李非凡告诉记者,“兴兴”是智能机器人,可以自主完成旅客引导、安全宣传、问题咨询等车站服务,承担电子客票无纸化和日常疫情防控消杀“大使”,对站内地面进行消毒。

科技让出行更便捷,在河南高速公路鹤壁站,基于“远程控制”设计理念创新研发的混合车道自动发卡设备近日投入试运行。

当非ETC车辆行驶至车道时,系统能自动准确识别出车型、车牌和轴数等信息,并自动弹出通行卡。司乘人员领卡后,通行杆抬起,车辆顺利驶入高速公路,整个过程仅需4秒左右,而且实现了司机和其他人员的“零接触”,有效降低

了疫情传播风险。

在长三角铁路,细节之中见温情。177个车站建成12306旅客服务中心,为旅客提供咨询、改签等服务;205个车站启用“验检合一”组织模式,旅客在检票口完成验证、检票作业,减少进站排队等待时间和刷卡次数;上海虹桥、苏州、嘉兴南、扬州东、台州、安庆西等49个车站候车区提供座椅扶手扫码手机充电服务……

交通运输部副部长赵冲久表示,为了确保旅客暖心出行,各地交通部门要加强与铁路、民航等部门协同合作,强化干线运输与城市交通衔接,做好到达旅客疏运工作,切实解决“最后一公里”问题,同时加强春运高峰时段、重点路段的路网运行动态监测,引导公众错峰避峰出行。

暖心之路: 服务品质再升级

今年春运,无论是线上还是线下,车站、公路还是机场,出行服务品质进一步提升。

在广州,中国铁路广州局集团有限公司在管内各大车站276台全功能自助售(取)票机上新增了改签功能。电子支付购买、未换取报销凭证的旅客,可以直接在自助售(取)票机上办理改签业务,无需再到售票窗口办理,往年售票厅退、改签窗口排长队的现象一去不复返。

针对老年人、脱网人群和需要特殊服务的重点人群,铁路部门在线上线下多渠道开展关爱服务。线上持续提升12306网站和手机客户端适老化等无障碍服务水平,老年人用注册12306账号填写的手机

号拨打12306客服电话时优先受理,为老年人旅客线上购票、信息查询等提供便利。

各地纷纷提前开启农民工返乡服务。1月8日清晨,一辆来自广东汕头的“春风行动”农民工专用大巴抵达四川泸州合江县尧坝镇服务点,在经过测体温、查验核酸证明和信息登记后,车上的外出务工人员分别搭乘四川“金通工程”小黄车,踏上了返乡的路程。而类似这样的“专车”,当天共有43辆,分别从广东、福建、浙江等6省发往泸州,1700余名返乡农

2022年春运,在暖心服务中感受别样年味,在“安心”春运中踏上返乡归途。新的一年,必将如此温暖。

据新华社北京1月22日电



1月17日,在浙江省湖州市长兴站进站口,防疫工作人员和辖区志愿者查验进站旅客健康码、行程码。新华社(吴拯)摄



2022年春运期间,智能防疫测温机器人“大白”在安徽合肥南站上岗,运用智能科技手段服务春运疫情防控。新华社记者 刘军喜 摄



1月21日,南京铁路公安处乘警支队的民警在高铁列车车厢内进行安全知识宣传活动。新华社记者 李博 摄

拍卖公告

受委托,我公司定于2022年1月30日上午9:00,在www.zzcpc.com举行网络拍卖会,拍卖沅陵县建设路99号九天国际广场4090、4091号(建筑面积为15575m²)商业服务用房,起拍价为1214.44万元,竞买保证金10万元报名参加公告之日起至1月28日16时止为标的物展示、报名时间。报名地址:株洲市荷塘区红旗中路都大厦914室,联系电话:13077086577(周)。株洲市房地产拍卖有限责任公司 2022年1月23日